

认可 - 在全球市场传递信任

——喜迎首个“国际认可日”

2008年6月9日，是首个“国际认可日”。此后，每年的6月9日都将是国际认可界的一个节日。

2008年“国际认可日”的主题是“信任”。国际认可论坛（IAF）和国际实验室认可合作组织（ILAC）指出，这一主题是为了突出认可活动已经在全世界得到协调一致的开展，加强了产品和服务在全球的自由贸易，达到了维护公众健康与安全和其他公共利益的法律要求。国家认监委（CNCA）主任孙大伟、中国合格评定国家认可委员会（CNAS）主任王凤清、ILAC主席丹尼尔·皮埃尔、IAF主席托马斯·费克莱姆、世界卫生组织（WHO）、国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）、国际计量局（BIPM）等分别为“国际认可日”发表了贺辞。

CNCA主任孙大伟对“国际认可日”表示热烈祝贺，他指出，中国统一的认可体系在国际国内市场中发挥了建立和传递信任的独特作用，对国家经济社会的发展作出了积极贡献。中国将继续推动认证认可工作科学规范发展，推动认证认可在经济建设和社会发展中的运用，广泛推动认证认可国际交流与合作，与国际认证认可界的同仁们一道，共同促进国际认证认可的新发展，促进全球贸易便利化。

CNAS主任王凤清表示，中国是国际认可合作的积极支持者和参与者，目前认可工作覆盖了国际通行的认证机构、实验室、检查机构等三大门类共十五个认可领域，认可规模处于国际同行的前列，CNAS已经成为IAF和ILAC等国际认可合作组织和亚太地区相关组织的全权成员和互认协议的签约方。在国内，中国认可工作建立了统一的监管体系，认可约束已经成为认证认可监管体系的重要一环，认可结果得到广泛采信，并发挥了建立信任、传递信任的桥梁作用。

认可界两大国际组织认为，“国际认可日”提供了一个恰当的时机，昭示着两个国际组织的知名度已得到进一步提高，并已经与多个国际组织建立了密切合作。面向未来，IAF和ILAC将致力于进一步提高认可在工业界的采信程度以促进全球贸易，继续构建发展中经济体的认可体系，并在通过相应多边互认协议加强国际多边互认的同时简化ILAC和IAF的工作程序。

世界卫生组织认为，认可活动在公众健康、安全和生活幸福方面发挥着重要作用。世界卫生组织全力支持标准化和认可活动为质量保证和患者安全提供平台，并将与各国和国际认可组织合作，致力于提高血液安全和实验室检测结果的可信性。

据了解，2007年10月28日，由国际认可论坛（IAF）和国际实验室认可合作组织（ILAC）在澳大利亚悉尼联合召开的2007 ILAC/IAF大会上，确定自2008年起，每年的6月9日为“国际认可日”。之所以选择这一天，首先是ILAC和IAF的第一次紧密合作委员会会议是在2001年6月9日召开的，标志着认可界的两大国际组织工作一体化进程的开始；另外，经ILAC和IAF信息交流联合工作组查询，发现6月9日这一天不是其他国际组织的庆典日，因此IAF/ILAC联合大会通过了这一提议。

从时间上看，“国际认可日”似乎与中国更有一种渊源。非常巧合的是，2007年6月9日，IAF和CNAS在中国北京共同举办了“国际认可中国日”，会议旨在听取认可和认证结果的采信方对认证的体会、意见

和建议，确保高质量和可信赖的认证和认可结果，IAF 全体执委、CNAS 委员，以及来自有关知名企业、认证机构的代表和专家共 200 多人参加了会议，这使得“国际认可日”在中国提前一年就已经来到。

国家认证认可监督管理委员会主任孙大伟的贺词

2008 年 6 月 9 日是世界“国际认可日”，也是国际认可界的节日。长期以来，按照 WTO/TBT 原则，各国认可机构在相关认可制度等方面进行了广泛交流，努力促进和实现认证活动和结果的国际互认，减少或消除因认证而导致的国际贸易技术壁垒，促进国际贸易发展，取得了突出的成绩。我代表中国国家认证认可监督管理委员会表示热烈祝贺！借此机会，也对在中国四川汶川地震发生后，国际认证认可界给予的慰问和热心捐助表示衷心的感谢！

中国是认证认可活动比较活跃的国家。从三十年前中国国家领导人邓小平先生倡导改革开放到 2001 年，中国致力于按照国际标准建立合格评定体系。通过先进标准和合格评定提高了企业的生产力；在与国际接轨的进程中增强了我国合格评定的公信力。2001 年以来，中国致力于建立既与国际接轨，又富有中国特色、科学高效的认证认可体系。为此，中国政府成立了国家认证认可监督管理委员会（CNCA），由 CNCA 对全国认证认可工作实行统一管理、监督和综合协调，建立了国家统一的认可机构，全面建立和实施了“法律规范、行政监管、认可约束、行业自律、社会监督”“五位一体”的监管体系，按照 WTO 原则，建立和实施了强制性产品认证制度和自愿性认证制度，我国认证认可事业得到了长足的发展。我国认证机构颁发的证书数和获证企业总数连续 7 年保持世界第一，认证认可全面覆盖了国民经济所有 39 个大类的各个行业。在国际化和中国特色相结合的认证认可管理体制基本形成后，中国将认证认可的工作重点转向了规范工作，提高有效性，以质取胜，科学发展，以此推动国家经济建设和社会发展，促进国际认证认可工作的新发展。认证认可正在得到社会的普遍关注和重视，认证有效性在逐渐提高，认证认可的效果得到广泛认可。我们组织了《认证认可对国民经济和社会发展贡献研究》，这在国际上也是一个首创。经过三年努力，取得了积极成果。研究显示，认证认可对国民经济的贡献率为 0.671%，拉动率为 0.32%，对社会发展的贡献率达 0.314%。中国统一的认可体系在国际国内市场中发挥了建立和传递信任的独特作用，对国家经济社会的发展做出了积极贡献。

中国将继续推动认证认可工作科学规范发展，推动认证认可在经济建设和社会发展中的运用，广泛推动认证认可国际交流与合作，与国际认证认可界的同仁们一道，共同促进国际认证认可的新发展，促进全球贸易便利化。

中国合格评定国家认可委员会主任王凤清：做建立和传递信任的桥梁

2008 年 6 月 9 日，国际认可界迎来首个“国际认可日”。这是继去年 6 月 9 日国际认可论坛（IAF）和中国合格评定国家认可委员会（CNAS）在中国北京共同举办“国际认可中国日”后，国际认可界的盛大节日，相信通过这一活动，能把“认可—全球市场传递信任”的口号叫得更响。

中国是国际认可合作的积极支持者和参与者。目前，中国认可工作覆盖了国际通行的认证机构、实验室、检查机构等三大门类共十五个认可领域，认可规模处于国际同行的前列。中国合格评定国家认可委员会（CNAS）已经成为国际认可论坛（IAF）、国际实验室认可合作组织（ILAC）等国际认可合作组织和亚太地区相关组织的全权成员。在质量和环境管理体系认证、检测与校准实验室、医学实验室、检查机构、标

准物质和标准样品生产者等多个认可领域签署了国际多边互认协议。在我国与有关国家签订的政府间相关合格评定互认协议中，认可提供了合格评定能力的基础保障，中国认可的相关证书或报告在签署多边互认协议的数十个国家和经济体具有证明效力，在国际市场竞争中传递了信任。

在国内，中国认可工作建立了统一的监管体系，认可约束已经成为认证认可监管体系的重要一环。认可可是强制性产品认证、有机产品认证、良好农业规范认证、食品安全管理体系认证等相关认证、检测、检查机构技术与管理能力的必备条件之一，是质量、环境、职业健康安全等管理体系认证机构技术与管理能力信任的基本方式。实验室认可在食品安全、生物安全、司法鉴定等领域具有广阔的前景，对北京奥运定点医院实验室的认可为北京奥运工作做出了贡献。认可结果得到广泛采信，发挥了建立信任、传递信任的桥梁作用。

十余年来，我国认可工作伴随着改革开放的脚步蓬勃发展。在不断的改革和发展中，我国认可工作由分散到统一，实现了跨越式发展，开创了新的局面，进一步提升了认可体系的整体影响和效能，对我国认可事业的发展具有历史意义。值此纪念首个“国际认可日”的机会，向支持认可工作的国际同行和社会各界致以衷心的感谢！我也希望继续得到国际同行和社会各界对中国认证认可工作的支持和帮助，不断提高认证认可工作的有效性，不断增强认证认可工作的公信力，不断提升认证认可工作的社会价值！

国际实验室认可合作组织主席/国际认可论坛主席联合致辞

在一个迅速变化的时代，只有需方对供方符合标准具有信心时，市场才能够正常运转。对供方的信任可通过多种方式建立：以往的经验、他人的推荐、品牌的喜好等等。对供方越熟悉，需方就越有信心购买。但在今天复杂而竞争激烈的市场里，尤其当在全球范围内进行采购时，很难做到熟悉所有供方。独立的评定成为了保持一定程度的信任和贸易信心的主要途径，认可加强了这样的信任。

“信任”是2008年6月9日首个“国际认可日”的主题。在一个国家，认可工作对获准认可的合格评定服务及其相应结果构建了信任。在国际上，国际实验室认可合作组织（ILAC）和国际认可论坛（IAF）建立的多边协议确立和加强了此种信任，同时避免了在每个国家都要对供方产品和服务进行重复的评定。

由ILAC和IAF共同设立的“国际认可日”提供了一个恰当的时机，昭示着两个国际组织的知名度已得到进一步提高，并已经与国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）、联合国工业发展组织（UNIDO）、国际计量局（BIPM）、世界反兴奋剂机构（WADA）等国际组织建立了密切的合作。如今，多边协议在很多经济体中得以运行，并建立起了支持发展中经济体的认可工作和相关合格评定基础设施发展的体系。2003年之后，新成立的认可机构的数量增长了近40%。

在国家层面，对认可的采信日益提高，尤其是政府监管部门对认可的采信，认可作为一种提供多领域问题解决方案的机制，为政府部门的法定监管提供支持或作为实现相关目的的一种替代方案。

面向未来，ILAC和IAF将致力于进一步提高认可在工业界的采信程度以促进全球贸易，继续构建发展中经济体的认可体系，并在通过相应多边互认协议加强国际多边互认的同时简化ILAC和IAF的工作程序。